ワイズメンズクラブ国際協会 
役員就任式・式文（短縮版）

ワイズメンズクラブ国際協会に奉仕するための役員に選ばれることは大いなる名誉です。私たちの運動においては、ひとが役職を求めるのでなく、役職がそれに相応しいひとを求めることを不文律としているからです。

あなたに期待されている資質を、アルファベットの「I」で始まる以下の4つの言葉で言い表します。

第１は「Idealism」すなわち「理想主義者であること」です。
あなたは、理想主義を示し、大きな夢を持ち、ワイズ運動に献身し、YMCAに奉仕するための新たな、革新的な方法を探すことが期待されています。

第2は「Interest」すなわち「関心を持つこと」です。
あなたは、国際協会への興味を示し、国際協会の発展を優先事項とすることが期待されています。このような献身によって初めて、私たちは、国際奉仕組織として最大の力を発揮することができるのです。

第3は「Initiative」すなわち「率先すること」です。
あなたは、率先し、アイデアを出してそれを分かち合い、計画を立てて実行することが期待されています。他のひとの提案に追随するだけではなく、行動のための提案者となって下さい。すなわち、あなたは、いつも何かをスタートさせ、それを成功に導いていくことが期待されています。

第4は「Industry」すなわち｢労をいとわないこと｣です。
あなたは、勤勉であることが期待されています。あなたの仲間は、あなたが自分たちのためにそして国際協会のために職務に励むことを期待しています。
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皆さんの仲間が、あなたを選んだのは、あなたがこれら4つの資質を持ち、任期を通じてそれらを示してくれるであろうという信頼を表したということです。だからこそ、皆さんが選ばれたことは、崇高な名誉なことなのです。あなたが、任期の終わりに、その信頼が正しかったということを示すことができれば、それは、大いなる名誉です。

以下の質問を聴き、賛同されるなら、手を挙げて、「はい」と答えてください。

あなたは、能力の限りを尽くし、役職に必要な、理想主義者であること、関心を持つこと、率先すること、労をいとわないことの資質を示すこと、また、誠実にあなたの義務を果たし、仲間のワイズメンからの信頼に応えていくことを慎んで誓約しますか？

【はい】

おめでとうございます。
知恵と力があなたの任期を通じて、またその先まで、あなたを導きますように。
（2018.8国際議会で採択(和訳：東日本区文献・組織検討委員会)）
